Zadania 7 fizyki na wtorek i czwartek

23.06.2020r.
Temat: Zasada zachowania energii mechanicznej

1. Zapisz temat w zeszycie przedmiotowym.
2. Zapoznaj si¢ z wiadomos$ciami w podreczniku szkolnym (str. 216 — 219)

3. Obejrzyj filmy dostgpne pod wskazanymi linkami:
* https:/www.youtube.com/watch?v=jon7KeZht28 (do 3:00 min)
* https://www.youtube.com/watch?v=0zaspUHiXRA

4. Zapisz lub wklej notatke z lekcji w zeszycie przedmiotowym.

1. Pojecie energii wystepuje powszechnie w wielu gateziach wiedzy — nie tylko w fizyce 1
astronomii, ale rowniez w chemii, biologii, medycynie, geologii, nauce o ochronie §rodowiska, itd.
Mozna powiedziec€, ze energia jest wszechobecna. Czlowiek wykorzystuje jg 1 przetwarza kazdego
dnia na wiele sposobow.

2. Kazda forma energii moze ulec przemianie w inny rodzaj. Energii nie da si¢ ani stworzy¢ ani
zniszczy¢. Mozna g jedynie przeksztalci¢ lub przekaza¢ innemu cialu. Do$wiadczenia 1 pomiary
wykazaly, ze okreslona ilo$¢ energii jednego rodzaju moze zosta¢ zamieniona w rdwna ilo$¢ energii
innego rodzaju.

3. Jezeli dowolny uktad ciat nie wymienia z otoczeniem energii, to jego catkowita energia jest stata
(nie zmienia si¢)

AE=0
Uktad, w ktorym zachodzi ta zalezno$¢ nazywamy ukladem izolowanym (odosobnionym), a
powyzsze stwierdzenie zasadg zachowania energii.

4. Szczeg6lnym przypadkiem zasady zachowania energii jest zasada zachowania energii
mechanicznej, ktorg mozna zapisa¢ nastgpujaco:

Em = Ek+ Ep = const
Zgodnie z zasadg zachowania energii zachodzi réwnos¢:

1
Ey=Ex, czyli: mgh = Emvz

Jesli sily zewnetrzne nie wykonujg pracy nad uktadem ciat i na sktadniki uktadu nie dziataja sity
tarcia lub oporu osrodka, to energia mechaniczna uktadu pozostaje stata, co oznacza, ze energia
kinetyczna i1 potencjalna sktadnikéw uktadu mogg si¢ zmieniaé, ale ich suma pozostaje
niezmieniona (const oznacza ,,staly”).

Jesli w ukladzie dziatajg sity oporu ruchu, np. tarcie, opor powietrza, to energia mechaniczna
uktadu maleje — zasada zachowania energii mechanicznej nie jest zachowana.

5. Przyktad przemiany energii mechaniczne;j

Ciatu nadano pionowa predkos¢ o wartosci Sm/s. Zaktadajac, ze na cialo nie dziataja sity oporu
oblicz korzystajac z zasady zachowania energii:

a) maksymalng wysokos$¢ na jaka doleci to ciato,

b) predkos¢ ciata w potowie maksymalnej wysokosci.


https://www.youtube.com/watch?v=jon7KeZht28
https://www.youtube.com/watch?v=0zaspUHiXRA
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Zapisujemy zasade zachowania energii dla tego przypadku:
Epo + Exo = Epk + Ekk
gdzie:

— Epo — energia potencjalna poczatkowa

— Eko0 — energia kinetyczna poczatkowa

— Epk — energia potencjalna koncowa
— Ekk — energia kinetyczna koficowa

Poniewaz wysokos¢, na ktorej poczatkowo znajduje si¢ cialo jest rowna zero, to poczatkowa
energia potencjalna rowniez wynosi zero. Na maksymalnej wysoko$ci predkos¢ ciala jest rowna
zero, wigc jego energia kinetyczna rowniez musi by¢ rowna zero, stad:

Ew = Epk
1 2
SMvo*® = mghpy,,
mnozac réwnanie obustronnie przez 2 otrzymamy: Mv3 = 2mghmax

dzielac obustronnie przez m (mase) rownanie ma postaé: Vg = 2gRmax

e

po obliczeniu hmax = 1,25 m



b)

W potowie maksymalnej wysokosci predkosc (v) ciafa jest mniejsza od predkosci poczatkowej (v, ),
ale jest r6zna od zera, wigc zasada zachowania energii mechanicznej dla tego przypadku wyglada
nastepujaco:

Exo = Epk + Ekk
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Po podzieleniu przez mas¢ i pomnozeniu przez 2, otrzymamy:

v3=gh+v2

Po prostych przeksztatceniach otrzymamy:

‘ T IH P, ‘ ™
=\/vi—gh = \/(.)— 10 1,25m ~ 3,6—

Przeanalizuj przyklad 6.14 str. 218 w podrgczniku szkolnym oraz przyktad w notatce (patrz pkt 5) i
sprobuj rozwigza¢ zadanie 2 (podrgcznik szkolny str. 220)



25.06.2020r.
Temat: Praca, moc, energia mechaniczna — podsumowanie dziatu.

Drodzy uczniowie dzisiaj utrwalamy wiadomosci z dzialu VI: Praca, moc, energia

mechaniczna. W zwiagzku z tym bardzo prosz¢ o wykonanie ponizszych zadan.

1.

Ewa niesie siatk¢ z zakupami po poziomej ulicy. Na siatke dziala sila przyciagania ziemskiego rbwnowazona przez
reke Ewy. W takiej sytuacji mozemy powiedzie¢, ze Ewa wykonuje nad siatkg pracg. Czy zgodzisz sie z takim
wnioskiem?

A. Tak. B. Nie.

Jadaca na rolkach Ula wykona prace, gdy
A. wjedzie na trawnik i si¢ zatrzyma. B. uderzy w przeszkode i ja przesunie.

Dwaj mezezyZni wykonali pracg 1600 J podczas przesuwania palety z fadunkiem na odleglos¢ 4 m. Dzialali wowczas
sifa o wartosci
A. 6,4 kN B. 40 kN C. 400 N D. 025N

Urzadzenie o mocy 300 W wykonato w czasie 180 s pracg
A. 900 kJ B. 0,01 kJ C. 100 kJ D. 54 kJ

Podczas obcinania zywoplotu sekatorem pan Karol wykonal pewng pracg w czasie 1,5 godziny. W czasie obcinania
zywoplotu elektrycznymi nozycami t¢ sama pracg pan Karol wykonal w czasie 30 minut. Moc elektrycznych nozyc

do zywoplotu jest A /B razy €/ D od mocy, z ktora pan Karol obcinal zywoplot sekatorem.
A. 0,75 B.3 C. mniejsza D. wigksza

Pitke lekarska podniesiono na pewna wysoko$¢, dzigki czemu zyskala ona energi¢ mechaniczng 50 J. Nastepnie ja
upuszczono. Jaka prace wykonala pilka, uderzajac w sprezysta mate?

A.100) B.0J C.501]
D. Do obliczenia zadania brakuje danych.

Dwa latawce o takiej samej masie leca: jeden na wysokosci 50 m, drugi na wysokosci 25 m. Energia potencjalna
drugiego latawca jest A / B od energii potencjalnej pierwszego latawca.
A. mnigjsza B. wigksza

Jadacy z szybkoscig 90 kTm motocyklista ma energie¢ kinetyczng cztery razy wigksza niz wtedy, gdy jedzie z szybkoscig
45 ka Ocen, czy to zdanie jest prawda czy falszem.
A. Prawda. B. Falsz.

Do sprezyny przymocowanej do Sciany przyczepiono klocek. Aby sprezyna zyskala

energi¢ potencjalng spr¢zystosci, nalezy A /B lub €/ D. M
A. Scisnac tg sprezyng

B. dolozy¢ jeszcze jeden klocek

C. odczepic sprezyng od Sciany

D. rozciagnac sprezyng



Z wysokiej skaly rzucono kamien pionowo w dol.

1. Tuz po rzuceniu kamiet ma A /B / C.

2. W chwili upadku na ziemi¢ kamien ma A /B/ C.

A. tylko energi¢ potencjalng B. tylko energi¢ kinetyczng
C. energi¢ potencjalng i energi¢ kinetyczna

Calkowita energia mechaniczna kamienia z zadania 10. jest
A. najwigksza w chwili upadku. B. najwigksza w chwili rzucenia.

C. taka sama podczas catego ruchu.

Klucz odpowiedzi do powyzszych zadan:

Numer zadania | Odpowiedz
1 B
2 B
3 C
4 D
5 B,D
6 C
7 A
8 A
9 Alub D
10 10.1.C
10.2. B
11 C




